

## 提多書要道略解 第六講

提多書第一章 16 節至第二章 6 節：「他們說是認識神，行事卻和祂相背；本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。但你所講的，總要合乎那純正的道理。勸老年人要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。又勸老年婦人舉止行動要恭敬，不說讒言，不給酒作奴僕，用善道教訓人，好指教少年婦人愛丈夫，愛兒女，謹守、貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗。又勸少年人要謹守。」

### 長老要以真理守住 神的家

作長老的要堵住那些無知人的口，堵住猶太人和不信的人，以及那些口說惡言、好說謊話、還有貪不義之財的人的口。教會裏有四種人，不都是從神生的。從神生的是被聖靈重生的，是真正有生命的基督徒，因為他們是屬神的，凡屬神的，我們的教訓他們都聽。還有些人呢？是從情欲生的、從人意生的、從血氣生的，也都混在教會裏。他們混在裏面，教會就問題多多了，像第一章 12 節說的革哩底（克裏特）人，14 節說的猶太人，猶太人是守割禮的，他們注重外表，不注重內心的真正得救。也可以說這些人在教會裏是宗教徒，不是有生命的基督徒，這種人的心地、良心都不潔淨。那真正信主的人活在基督裏生根建造，就沒有什麼太大的問題，真理他都能領受。他很虛心地接受真理，因為他是屬靈的人，屬靈的人就聽我們的教訓。那些猶太人是守猶太教的，講究宗教的律法、儀式，他就不聽真道。尤其是因信稱義、白得救恩，得永遠的生命……他都不相信。

他認為要憑行為得著，他注重外表的東西，這些人就專好問難，就經常抬杠。簡單地說他們就是來搗亂的，所以要求長老能夠堵住他們的口，要能反駁他們，把他們駁倒了，這就是對長老的要求。

### 長老要按著羊群的不同特點進行牧養

但是第二章就說長老不止於要駁倒這些人，他還得有點本事，他還有責任。因為他是群羊的牧人，他是受託牧養群羊的，底下就說要對老年人、對老年的婦人，對少年的婦人、對少年人都要有教導，這就是勸化人。一個長老在教會裏，要面對的弟兄姊妹，年老的有男、有女，年輕的也有男、女，其中有些不信的、有些鬧事的、有些問難的，那都要處理。這些是牧養方面的，長老是牧養教會的，所以第二章開始講到長老的牧養，要如何辦：「但你所講的，總要合乎那純正的道理。」完全用聖經上的話來勸老年人，純正的道理就是純淨的、容易懂的，叫「純淨的靈奶」，正確無誤的，叫純正的道理。聖經，假如你多加易懂的話來解釋就叫純淨的靈奶，那是為剛信主的朋友所講的（餵奶），因為他剛信主，他不能吃乾糧，他對聖經不能消化、不能理解。你就用容易懂的話，你消化過了，懂得它的靈意是什麼了，你把它講出來就叫純正的道理，也叫「純淨的靈奶」，用這個來餵養教會裏還沒有長大成（還在嬰孩階段、還有點屬肉體）的人，這樣的人需要你來喂他們。純正的道理能夠勸化、教導、教訓，這都是一個長老的責任。

「勸老年人（這是指著男人說的）要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。」這是對老年人的教導，一個長老不光要駁倒人，還要教導人。「又勸老年婦人舉止行動要恭敬，不說讒言，」讒言就是「是非」（張家長李家短），老年人最喜歡說批評論斷的話：你看那

個姊妹穿得怎麼樣、怎麼樣了，那個姊妹家裏發生什麼事了，她的孩子怎麼樣、怎麼樣了……就是這些事，這在教會裏頭不應當有。「不說讒言，不給酒作奴僕，」古時候的猶太人好喝酒，我現在所住地方（澳洲）的人也好喝酒，酒簡直是他們生活的必須品。第一是當地出葡萄，造酒的多，酒也真便宜，買剛出的、不好的葡萄酒大概也就四塊錢一瓶，很便宜。我們住的那一帶都是一望無際的葡萄園，都是造酒的，法國人在那裏有大酒廠，造酒，所以喝酒的老年人多得不得了。你要是到法國去，法國的男男女女都喝酒（喝紅酒、葡萄酒），他們的心臟病很少，因為喝葡萄酒促進血液循環，是有助於循環系統的，所以他們都喝酒。但是喝了酒以後，話就多了，喝酒以後就專門講是非，就說讒言。「不給酒作奴僕，用善道教訓人，」她們不說也不行，所以聖經裏說，人要勒住舌頭是很難的。那讓她們說什麼呢？用善道教訓人，要教他們怎麼樣用神的話來幫助人，這是給老年姊妹的一個任務，把她好說話的習慣變成說神的話，這是個好辦法，所以我勸老年的婦女（就是老年的姊妹）不多說讒言，不說閒話，不說是非，不批評論斷，也不說污穢的言語，只說造就人的好話。這樣就能改變她們的習性，生命就會改變。

「好指教少年婦人愛丈夫，愛兒女，」基督徒的家庭，凡是信主人的家庭，婦女一定是愛丈夫、愛兒女的，這是正常的。年輕的婦人可能是愛妝飾、愛虛榮、愛世俗上的那些東西，比如戴金首飾、買珠寶、穿華美的衣服……這在提摩太前書第二章 9 節、彼得前書第三章 3 節，都說貞節的婦女（古時候信主的婦人）不以編髮辮、戴金飾為她們的妝飾，不好虛榮，她們愛丈夫，愛兒女。這個愛不是說我愛丈夫，我就親親他、抱抱他，愛兒女就給他好吃的、好喝的，不是這個意思。這個愛在聖經裏有一個說法，愛是舍己，是真正從心裏把自己忘了，不為自己著想。所謂愛丈夫就

是一心一意為他設想，一心一意幫助他，使他工作、事奉都沒有顧慮，這叫愛丈夫。愛兒女更是要把真道教給他，甚至於打也叫愛，管教兒女、用杖責打兒女的就是愛兒女，這是聖經的教訓。愛兒女不是一味給他好的東西，那叫溺愛、寵愛，愛的不對了，將來這孩子就變壞了。

我就發現很多家庭，因為現在孩子少就把兒女都教（慣）壞了。兒女吃東西的時候，父母要讓孩子選，說：孩子呀，你喜歡吃什麼、你要吃什麼呀？就按照他喜歡的、他所要的給他弄，不是把有營養、對孩子有幫助的食物給他。因為小孩都有點偏食，他喜歡這個，不喜歡那個，你要是由著他，他都挑自己喜歡吃的。比如，我的孫女就喜歡吃麵食，她喜歡吃叉燒包，她能吃六個叉燒包，任何其他的東西都不吃，她不吃青菜，這就叫偏食。有的專吃肉不吃青菜，有的專吃青菜不吃肉，有的專吃零食不吃正餐，你由著他，那就錯了，那不是愛他，那就寵壞了他。以後他真變成這樣，不合他胃口的就不吃，他就跟你僵到底，到最後你就為難了。應當是給他什麼，他就吃什麼，在六歲以前不許挑，因為他不懂什麼有營養，什麼對他有益處，對他的發育有幫助。你都給他挑好了，小孩每天都要吃個雞蛋，吃維他命，吃固定的碳水化合物，吃蔬菜或者喝水。從小就訓練他，他不吃不行，讓他按照你的指示來吃，使他沒有偏食，沒有壞習慣。訓練好了，他什麼都吃，到六歲以後你就不用管了，就是在六歲以前一定不能讓他偏食，那個時候你可以管束他。到六歲以後，他可以自由選擇一點吃的，桌子上擺著幾種菜，他可以選著吃。在六歲以前，他沒有選擇辨別的能力，應當說你給什麼，他就要吃什麼。從小就養成這個習慣，以後就好辦多了，這就是愛兒女，我說的這個愛才叫真愛。我們在真理上都要明白，這叫真實的道理。

「好指教少年婦人……謹守、貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道

理被譏謗。」勸少年的婦人愛丈夫、愛兒女，還要謹守、貞節，料理家務，待人有恩（用恩典待人），順服自己的丈夫，免得神的道理被譏謗，又勸少年人要謹守。這些都是作長老要具備的條件，要懂得真實的道理、純正的教訓，去嚴嚴責備、教導那些人，在教會裏要純全、沒有瑕疵，能夠走正路。除了明白真實的道理、純正的教訓以外，你還要會在教會裏勸化人、教導人，老年人是第一個，說實在的，教會裏的老年人是非常難伺候的，因為他年歲大，經歷的事多。假如一個年輕的傳道人不能調教老年人，只能哄著他，那就不對，你要有真實的道理、有純正的教訓可以教導老年人。所以我們教會裏就有一種特別為老年人預備的聚會，叫做常青會，是六十歲以上或者六十五歲以上，老年的弟兄姊妹都可以參加，並且鼓勵參加，教會有車接送。說實在的，這些到了國外的老年人很孤單、很寂寞，兒女是在那裏讀英文的，他們在外邊上班，在社會上活動都可以，因為他們會本地的語言。但是這些老年的弟兄姊妹被接到外國去可糟了，他到了那裏有嘴巴不會說，有耳朵不會聽，有腿不會走（因為外國都是開車的），自己根本沒辦法出去，這樣一來等於坐監。兒女上班了，他在家裏無聊得很，看電視也看不懂，不過現在還好，現在的電視有種小耳朵，裝起來後能聽本國的節目，比如華人可以聽華語節目，這還好一點。可是老年人成天坐在電視那兒不動，慢慢的筋骨都軟了，所以老年人需要有些活動，也需要一些朋友，他們可以通通電話、聊一聊。教會裏就組織一個常青會，把老年人、老年婦人都接去，讓他們在教會舉行一些活動。有慶生會，也有郊遊，教會來舉辦，有交通車專門為他們服務，但是每次郊遊不是光帶他們去玩（吃點東西、活動活動就回來了），一定在野外來個禱告、來個聚會，並且有一些短講，要讓他們栽在溪水旁，作一棵常青樹。這是老年的聚會，也藉著這個機會來勸他們，對老年人要特別注意，老年人要在教會裏頭搞怪，也是很麻煩的事情，所以這裏特別注重對老年人的教導。

然後就是少年的婦女和少年人，少年婦女這裏提的最多，提到愛丈夫、愛兒女，謹守、貞節，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被譏謗。所以一個年輕的婦女在教會裏好就是好見證，要不好就是壞見證，若是壞的見證，神的道就被人譏謗。底下說「又要勸少年人要謹守」，他就拿提多作一個謹守的榜樣，保羅讓提多謹守的榜樣就是長老勸教會的少年人要謹守的榜樣。

## 小結

將提多書第一章 1 節至第二章 6 節作分解，保羅是說他自己受了託付傳福音，他有幾個特點：第一，他有聖經上敬虔真理的知識。聖經就是講敬虔，聖經是教訓人敬虔的一本書，所有的故事都與敬虔有關係，這是他第一個講的——敬虔真理的知識。假如人讀聖經，讀不出敬虔這個真理來就叫無知。第二，他盼望神在萬古之先，應許給人「永遠活著，進到永遠的榮耀裏去」。永遠活著的這個事能夠在他身上實現，因為這是保羅老年的時候寫的信。第三，他就講他是受託傳福音的，所以他盡責任把一切的事說明白，就教導提多在教會裏該怎麼辦，怎麼設立長老。這是非常重要的話，盼望各地的各教會都能理解、都能通達提多書的要旨。